

人工智能成「認知基礎」 英語「數據殖民」不容忽視

多國打響「主權AI」戰



●人們已習慣使用AI，但多國發現AI不再中立，而是附帶着文化話權的工具，構成了一定程度的安全隱患。 網上圖片

過去幾年間，全球都沉浸在生成式人工智能(AI)革新帶來的興奮之中，但到了2026年，AI的發展主軸將會變得截然不同。各國政府已經漸漸意識到，AI不再僅僅是中立的技術工具，而是未來的「認知基礎設施」，繼續過度依賴OpenAI、Google或Anthropic等美國科企巨頭，不僅意味着文化話權的喪失，更構成了難以忽視的經濟與國家安全隱患。隨着「主權AI」(Sovereign AI)成為從新加坡、新德里到利雅得的政策關鍵詞，一場旨在擺脫美國「數據殖民」的AI獨立戰爭，將在全球範圍激烈地打響。

●香港文匯報特約記者 徐公明

馬來西亞各國投入「主權AI」浪潮的最深層動力，來自於經濟和文化上的焦慮。首先是經濟技術上，長久以來，非英語國家在使用以英語為主導的通用AI模型時，都被迫支付一種看不見的「代幣稅」(Token Tax)。AI處理人類語言時，必須把文字拆解成更小的基本單位來運算，這些單位就叫做「代幣」，不過由於AI的設計者大多是講英文，加上語言形態的差異，對於阿拉伯語或亞洲語系的國家而言，要讓AI分析同樣的語義內容，往往需要比英語消耗多出3至5倍的代幣量，這也意味着非英語使用者在使用AI時，需要支付更高的運算成本，但卻要忍受更慢的處理速度。

另一方面，由於AI是讀英文資料長大，習慣用西方邏輯思考，導致非英語使用者必須犧牲自己的文化習慣去遷就AI。例如馬來西亞的企業便發現，硅谷訓練出來的模型無法區分檳城的喬治市與華盛頓的喬治城，甚至會向穆斯林用戶推薦豬肉食譜。這種對本土語境的無知與傲慢，讓各國政府意識到，如果將「認知基礎設施」外判給外國供應商，本國的文化與價值觀將不可避免地被邊緣化甚至改寫。

依賴他國AI成隱患

與此同時，過度依賴美國的AI，也被視為將構成國家安全隱患。例如印度國

防部已明確禁止在敏感領域使用ChatGPT等，原因是擔心使用AI時的數據，會流向美國等國家的伺服器。為了掌握數據主權，沙特阿拉伯等資源大國亦打算利用廉價能源的優勢，將自己轉型為全球算力的煉油廠，將AI算力視為新的石油，試圖像出口原油一樣出口「代幣」。

然而，這場主權AI的軍備競賽從一開始就是貧富懸殊的比試。面對美國與中國動輒數千億美元的「閃電戰」式投入，中等國家顯得力不從心。為了不在夾縫中窒息，一些國家正考慮在2026年組成聯盟，例如英國、加拿大、日本與歐盟部分國家正探討組建跨國財團，試圖通過集結各國的數據與算力資源，開發能與中美抗衡的公共AI模型。

主權AI或淪為「大白象工程」

不過儘管主權AI的願景宏大，這場浪潮背後卻潛藏着巨大的泡沫風險。專家警告，許多由政府主導的主權AI項目，最終可能淪為「大白象工程」，因為無論政府如何高呼數據主權，但對最需要使用AI的行業而言，在面對緊迫的工作需要時，依然會誠實地選擇功能相對強大的ChatGPT或Gemini。

2026年，AI發展將呈現兩極化，一方面各國政府為了奪回「主權」，將不惜投入數十億美元構建數碼護城河，但另一方面民間市場仍由硅谷巨頭牢牢把控。這不僅是一場關於技術的競賽，更是一次昂貴的實驗，測試在中美兩巨頭之外，世界是否有空間容許AI的第三勢力，抑或「主權AI」終究只是一場幻覺。

AI成「排碳怪獸」

香港文匯報訊 (特約記者 徐公明) 2026年將在氣候史上留下一個殘酷的里程碑：《巴黎協定》中將全球升溫控制在攝氏1.5度以內的目標，預料將在明年正式宣告死亡。諷刺的是，加速這場氣候崩潰的元兇，正是被視為人類未來希望的科技產業。硅谷過去承諾AI有助解決氣候變化，但在AI想出解決方案之前，它龐大的胃口已經先一步讓控制氣候變化變得更困難。

一直以來，科技巨頭都將自己包裝成「無煙工業」，但2025年的數據無情地撕碎了這層面紗。僅在過去一年，全球AI產業就排放了多達8,000萬噸二氧化碳，相當於整個紐約的全年排放量，或全球航空業排放總量的8%，意味着我們每一次與ChatGPT對話或生成圖片，都在為大氣層增添負擔。更驚人的是對水資源的掠奪，AI產業一年消耗了7,650億公升淡水，用於冷卻那些日夜運轉的高階芯片，這數

香港文匯報訊 (特約記者 徐公明) 2026年的大學畢業生，將是史上第一批完整經歷了「ChatGPT大學四年」的學生，他們懂得熟練地用AI來撰寫論文、整理筆記甚至通過考試。然而當他們走出校園準備進入社會時，卻發現很多專門聘請新畢業生的初級職位正在消失，而被請來取代他們位置的，正是陪伴他們度過大學生涯的AI。

數據顯示，一場針對初級職位的「無聲屠殺」正在發生。史丹福大學的研究指出，在軟件開發與客戶服務等高度AI化的領域，22至25歲年輕人的就業率已出現雙位數下滑，其中軟件開發職位的跌幅更接近20%。這並非因為大規模裁員，而是企業單純地「停止招聘新人」。原因很簡單，當40%的企業應用程式都將內建不知疲倦、不拿薪水的「AI代理人」時，誰還需要聘請剛畢業的大學生，來做整理會議紀錄或撰寫基礎代碼的瑣事？

企業的人力資源結構正在改變。過去那種底部寬大、頂部尖細的「金字塔」結構，正在演變成「鑽石型」，即是底部的新入員被AI削去，只留下經驗豐富的中高層管理者。這種轉變雖然能在短期內極大提升效率，卻埋下了一個長期的結構性隱患：如果今天不招新人，十年後的資深經理要從哪裏來？

腦力勞動變廉價

對於2026年的畢業生而言，他們要麼必須在AI素養上達到極致，證明自己能剛入行就擁有資深員工的效率；要麼就得考慮轉向製造業等「藍領」領域，因為在那裏，AI目前還無法取代一雙靈巧的人手。這或許是科技進步最大的玩笑，它讓腦力勞動變得廉價，卻意外地讓體力勞動重新變得珍貴。



●畢業生正被AI取代職場初級職位。圖為得州一個招聘會。 網上圖片

氣候目標難達成

字竟超過了全球對樽裝水的總需求量。

數據中心耗電量等同200萬家庭

國際能源署(IEA)已將AI數據中心的耗電量，與著名的「吃電怪獸」鋁冶煉廠相提並論，單一座超大規模數據中心的耗電量，就足以供應200萬戶家庭。在印度，由於國家電網不穩，業界甚至需要用污染更嚴重的柴油發電機，來維持數據中心運作。

根據氣候模型推算，截至2025年初，人類若想守住攝氏1.5度的防線，剩餘碳預算僅剩約1,300億噸。以目前速度計算，這筆預算將在2026年消耗殆盡，亦代表《巴黎協定》的原始目標已不可能達成。在2026年，相對於1.5度的氣溫上升目標，人類顯然更在乎數據中心冷卻塔能否維持全天候運轉，以及我們是否可以擁有更聰明的聊天機械人。

泡沫爆破災難級

過去一年AI界最大新聞，莫過於Google推出Gemini 3模型，成功從後超車逾越ChatGPT，並從後者搶走了一大批用戶，尤其是付費用戶。一直以來，AI企業的高估值背後都有類似「贏家通吃」的概念在支撐，但ChatGPT與Gemini 3的故事卻證明，AI企業的護城河遠比想像中淺，甚至幾乎不存在，技術上的你追我趕意味着AI模型正迅速從高科技奢侈品淪為大宗商品。當用戶能隨時跳槽到更聰明、更便宜的模型時，科技巨頭試圖透過高價訂閱來填補基建設的算盤，注定落空。

一旦「變現」永遠追不上「支出」，AI企業的高估值或高市值泡沫將隨時有機會爆破，同時當部分AI企業被迫「門水喉」，AI資本支出的斷崖式下跌，對處於AI供應鏈頂端的企業如英偉達等將是毀滅性打擊。

●Agibot推出通用AI模型，配合人形機械人執行現實世界任務。 網上圖片



●部份美企轉向核電為AI供電。 網上圖片

減肥神藥全球化 廉價仿製品改遊戲規則



●減肥藥狂熱將走向全球。圖為Ozempic針劑。 網上圖片

香港文匯報訊 (特約記者 徐公明) 近幾年來，治療糖尿病與減肥的藥物(如Ozempic和Wegovy)雖然在西方引起商業與文化雙重狂熱，但受限於供應短缺與高昂價格，這場「瘦身革命」基本上僅局限於富裕國家，光是美國就佔據了全球三分之二的銷量。然而，2026年將成為這道高牆倒塌的關鍵一年。隨着核心成分「司美格魯肽」(semaglutide)的專利即將在巴西、中國、印度和土耳其等主要新興市場到期，廉價的仿製藥將徹

歡迎反饋。國際新聞部電郵：wwwinternational@tkww.com.hk

歡迎反饋。國際新聞部電郵：wwwinternational@tkww.com.hk

歡迎反饋。國際新聞部電郵：wwwinternational@tkww.com.hk